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АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕННЯ КОГНІТИВНО-
ОПЕРАЦІЙНОГО КОМПОНЕНТА ІНФОРМАЦІЙНОЇ 

КУЛЬТУРИ У ТЕХНІКУМАХ І КОЛЕДЖАХ

У статті розглядається проблема формування інформаційної культури 
у студентів вищих навчальних закладів ІІ — ІІІ рівня акредитації. Розкрито 
проблему дослідження початкового рівня сформованості інформаційної куль-
тури у майбутніх спеціалістів середньої ланки через її складові, і, зокрема, 
когнітивно-операційну складову. Представлено методику оцінювання когні-
тивно-операційного компонента, охарактеризовані рівні його сформованос-
ті, основні показники та процедура дослідження. Відзначено роль виявлення 
початкового рівня сформованості всіх компонентів інформаційної культури 
на перших етапах навчально-виховного процесу для успішного виховання гар-
монійної інформаційно-освіченої особистості.

Ключові слова: інформаційна культура, когнітивно-операційний компо-
нент, інформаційне суспільство, інформаційні технології.

Сучасне інформаційне середовище, у якому перебуває людст-
во, має ряд характерних особливостей, які не можуть не впливати 
на людину і на суспільство загалом. Зростання з геометричною про-
гресією обсягу інформації, швидкість оновлення інформаційно-тех-
нічного потенціалу, глобалізація суспільства — це не повний перелік 
тих факторів, які оточують сучасну людину, незалежно від її віку, 
статі, професії. Інформатизація суспільства породила нову вимогу 
до культури особистості — формування інформаційної культури 
(ІК). Особливого значення інформаційна культура набуває у трудо-
вій діяльності, якій передує діяльність навчальна.

Чим досконалішим стає інформатизація, чим більш інформати-
зованим стає суспільство, тим більшу роль у житті людини відіграє 
інформаційна культура. Для майбутнього молодшого спеціаліста, 
який через декілька років повинен вільно і гармонійно працювати 
у мінливому світі, інформаційна культура може стати визначальним 
фактором успішності і конкурентоспроможності на ринку праці. 
Тому актуальним є дослідження рівня сформованості ІК на ранніх 
етапах, у нашому випадку — під час навчання у вищих навчальних 
закладах ІІ — ІІІ рівня акредитації. Вчасна діагностика ІК студентів 
допоможе сформувати навчально-виховний процес таким чином, 
щоб його результатом став інформаційно освічений, адаптований 
до сучасного інформаційного середовища, працездатний спеціаліст.

Педагогічні аспекти проблеми інформатизації освіти знаходять 
своє відображення у роботах Р. Гуревича, Ю. Дорошенко, М. Жал-
дак, О. Яцюк.

Інформаційну культуру, підходи до її формування досліджували 
А. Вітухновська, Н. Гендіна, В. Коган, О. Романишева. Сутність ін-
формаційної культури як феномену загальної культури особистості 
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висвітлена у роботах Т. Богданової, Н. Волкової, А. Столяревської, 
О. Ільків, М. Близнюк. Вони показали, що розвиток інформаційної 
культури є однією з головних задач навчально-виховного процесу 
технікумів та коледжів.

Психолого-педагогічним дослідженням цього аспекту приділя-
ється увага у роботах А. Вітухновської, В. Виноградової, В. Сухіної, 
Ю. Первина.

Метою статті є аналіз та методика дослідження когнітивно-
операційного компонента, що входить до складу інформаційної 
культури, його ролі та значення у формуванні загальної культури 
особистості.

Відмінність інформаційного суспільства від індустріального по-
лягає у зростанні ролі інформації та інформаційних технологій. Ці-
лком зрозуміло, що таке суспільство зацікавлене у громадянах, які 
здатні активно взаємодіяти, приймати рішення та вільно працювати 
у мінливому інформаційному світі.

Сучасний фахівець, сфера активності якого в інформаційному 
середовищі, повинен мати глибокі світоглядні знання щодо гармо-
нійного існування та професійної діяльності. Перед навчально-ви-
ховними закладами поставлена задача готувати випускників, які 
здатні:

уміти самостійно вчитися, самостійно отримувати необхідні 
знання;
гнучко адаптуватися до мінливих життєвих умов;
уміти самостійно критично мислити;
уміти застосовувати на практиці сучасні інформаційні техно-
логії для вирішення поставлених задач;
бути вихованим і комунікабельним;
удосконалювати свою духовну і моральну культуру;
уміти користуватись інформаційно-дослідницькими метода-
ми: збирати, аналізувати інформацію, робити висновки;
уміти співпрацювати у групах, виконуючі різні соціальні 
ролі.

Значну роль у вихованні якостей інформаційно освіченої людини 
відіграє вища освіта. На жаль, якщо для університетів та інститутів 
передбачено навчально-виховною програмою формування інфор-
маційної культури у студентів, то при підготовці молодших спеці-
алістів у технікумах, коледжах значна увага приділяється підгото-
вці фахівця з вузької спеціалізації, а формуванню інформаційного 
світогляду, інформаційної грамотності, культури програмою майже 
не передбачено.

Якщо поняття «інформаційна культура» розглядати як частину 
загальної культури людини; як сукупність інформаційного світогля-
ду у системі знань і вмінь, що забезпечують цілеспрямовану само-

–
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–
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стійну діяльність з метою задоволення інформаційних потреб з ви-
користанням новітніх і традиційних інформаційних технологій [1], 
то її рівень сформованості доцільно досліджувати за такими крите-
ріями:

когнітивно-операційний;
мотиваційний;
оцінно-нормативний;
емоційно-ціннісний;
поведінковий.

Незважаючи на відносну самостійність кожного критерію, вони 
взаємопов’язані між собою і вилучення будь-якого з них відобра-
зиться на якості інших. Оскільки інформаційна культура є найваж-
ливішим фактором соціальної захищеності людини в інформаційно-
му суспільстві і виступає одним із головних показників для успішної 
професійної діяльності, то кожний з означених критеріїв необхідно 
розглядати і ретельно вивчати на початковому етапі навчання сту-
дентів [3].

Кожний критерій має свої особливості і характеристики. У статті 
надано методику виявлення рівня сформованості когнітивно-опера-
ційного критерію.

Когнітивно-операційний критерій характеризує ставлення лю-
дини до інформатизації, цінностей інформаційного суспільства. Він 
відповідає за наявність системи знань про інформаційне середови-
ще, що дає змогу вільно орієнтуватись й інформаційно діяти у та-
кому середовищі. Цей критерій передбачає обізнаність, ерудицію, 
широкий світогляд з приводу інформаційних явищ як і з власного 
досвіду, так і з наукової точки зору.

Для цього критерію схарактеризовано чотири рівні сформовано-
сті — високий, середній, низький та нульовий.

Високий рівень характеризується усвідомленням майбутніми 
фахівцями значення та ролі інформаційної культури, наявністю си-
стеми знань, необхідних для формування гностичних, творчих, ор-
ганізаційних і комунікативних здібностей; адекватним сприйняттям 
самого себе в інформаційному просторі.

Респонденти із середнім рівнем сформованості когнітивно-опе-
раційного компонента ІК усвідомлюють значення ІК, володіють 
знаннями зі сфери інформаційних технологій. Їм властива недоста-
тня рефлексія з означеного аспекту; характерне бажання поліпшити 
власний рівень інформаційної культури.

Для низького рівня означеного критерію характерні усвідомлен-
ня ролі ІК в інформаційному суспільстві, але недостатня система 
знань і умінь для формування гностичних, комунікаційних, органі-
заційних, конструктивних здібностей. Характерна низька рефлексія 
самого себе.

–
–
–
–
–
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Нульовий рівень характеризується майже повною відсутністю 
системи знань і умінь; слабким розумінням ролі ІК; низькою само-
оцінкою і небажанням її підвищувати через відсутність мотивацій-
ного фактору.

Аналізу когнітивно-операційного критерію підлягали анкети, які 
були заповнені студентами першого курсу кооперативного технікуму. 
Питання анкети спрямовані на з’ясування таких аспектів: як майбут-
ній фахівець, сьогоденний студент, розуміє фундаментальні поняття 
інформаційної культури, як визначає роль ІК та своє місце в інформа-
ційному суспільстві, наскільки він володіє навичками користування 
інформаційними технологіями, що сприяють його адаптації. Кожне 
питання оцінюється за розробленою методикою у балах.

Розкриємо сутність методики констатувального обстеження ког-
нітивно-операційного критерію у студентів технікуму. У межах цьо-
го критерію студентам пропонувалась анкета з пропозицією надати 
відповіді на означені питання. Кожне питання оцінювалось від 0 до 5 
балів.

Показник: виявлення розуміння ключових понять та їхньої цін-
ності в інформаційному співтоваристві.

Мета: з’ясувати, як студенти розуміють поняття «інформаційна 
культура», «комп’ютерна грамотність», у чому принципова відмін-
ність понять; визначити особисте ставлення студента до цінностей 
культури, моралі в інформаційному співтоваристві.

Процедура виконання: студенти повинні були самостійно відпо-
вісти на п’ять питань анкети. Кожне питання має чотири варіанти 
відповіді, оцінюються питання від 0 до 3 балів. Мінімальна кількість 
набраних балів — 0; максимальна — 15.

Показник: виявлення мотиваційного компонента у когнітивно-
операційному критерії.

Мета: визначити ступінь бажання студентів поліпшити свій рі-
вень інформаційної культури та виявити рівень їхньої обізнаності 
щодо ролі ІК в їхній майбутній професійній діяльності.

Процедура виконання: кількість питань означеного блоку — 3; 
на відповідні питання анкети необхідно вибрати одну із трьох зазна-
чених відповіді. Мінімальна кількість балів — 0; максимальна — 9.

Показник: виявлення рефлексії власної оцінки сформованості ІК.
Мета: зіставити відповіді студентів і викладачів на однакові пи-

тання анкет стосовно оцінки власного рівня культури.
Процедура: кожному студенту пропонується оцінити рівень влас-

ної ІК за 10-бальною шкалою. На це ж питання пропонується надати 
відповідь викладачам, які працюють у цій групі. Якщо середня оцін-
ка викладачів і студента збіглися або мають розходження до 20 % — 
надається 5 балів; розходження 21-40 % — 4 бали; 41-60 % — 3 бали; 
61-80 % — 2 бали; 81-100 % — 1 бал.
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Показник: виявлення обсягу знань з різних сфер інформаційного 
середовища та ставлення до них.

Мета: встановити кількість відомих студентам джерел інформа-
ції та їхню значущість. Виявити ступінь використання їх у своїй на-
вчально-професійній діяльності.

Процедура виконання: студенти складають перелік відомих їм 
джерел інформації, розставляючи їх за порядком спадання значу-
щості з точки зору респондента. За кожне назване джерело — 1 бал. 
Питання про ступінь використання має чотири варіанти відповіді, 
відповідь оцінюється від 0 до 3 балів. Максимальна кількість набра-
них у блоці балів — 13, мінімальна — 0 балів.

Показник: виявлення у студентів мотивації до виховання якос-
тей, які є потреба формувати у розрізі інформатизації суспільства 
для успішної майбутньої професійної діяльності.

Мета: з’ясувати перелік якостей, що потребують виховання 
у ВНЗ за потребою студентів.

Процедура виконання: студентам пропонується в анкеті підкрес-
лити ті якості, характерні для інформаційної культури, які б вони ба-
жали сформувати у себе під час навчання. Це — культура спілкуван-
ня, мобільність, ініціативність і наполегливість, комунікабельність, 
гнучкість, вміння адаптуватись до змін, толерантність, духовність, 
творче мислення, доброзичливість, безкорисність. Кожна якість оці-
нюється в 1 бал. Максимальна кількість балів — 10.

Усі бали анкети підсумовуються, результат зіставляється зі шка-
лою оцінювання.

Шкала оцінювання когнітивно-операційного компонента:
0-13 балів — нульовий рівень;
14-26 балів — низький рівень;
27-39 балів — середній рівень;
40-52 бали — високий рівень.
Отже, головне спрямування моніторингу рівня когнітивно-опе-

раційного компонента — виявлення існуючого стану системи знань і 
вмінь особистості в інформаційному просторі. Когнітивно-операцій-
ний компонент є одним із суттєвих компонентів загальної інформа-
ційної культури. Дослідження його проводиться стандартними мето-
диками перевірки знань — анкетування, тести з подальшим аналізом і 
зіставленням отриманих результатів за розробленою шкалою.

Поведінковий, оцінно-нормативний, емоційно-ціннісний, крите-
рії потребують додаткових методів дослідження — спостереження, 
інтерв’ювання, тобто тривалішого у часі вивчення. Раннє повне до-
слідження та всебічний аналіз рівня сформованості інформаційної 
культури студентів можна надалі використовувати для планування 
та організації цілеспрямованого навчально-виховного педагогічного 
процесу.
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Перспективи подальшого дослідження: удосконалення методики 
аналізу інформаційної культури студентів; вивчення і впровадження 
зарубіжного досвіду для успішної його реалізації у ВНЗ ІІ-ІІІ рівнів 
акредитації; шляхи і напрями вдосконалення навчально-виховного 
процесу з означеної проблеми дослідження.
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В статье рассматривается проблема формирования информационной 
культуры у студентов высших учебных заведений ІІ-ІІІ уровня аккредитации. 
Раскрывается проблема исследования начального уровня сформированности 
информационной культуры у будущих специалистов среднего звена через ее 
составляющие, и, в частности, когнитивно-операционной составляющей. 
Представлена методика оценивания когнитивно-операционного компонен-
та, охарактеризованы уровни ее сформированности, основные показатели 
и процедура исследования. Отмечается роль выявления начального уровня 
сформированности всех компонентов информационной культуры на первых 
этапах учебно-воспитательного процесса для успешного воспитания гармо-
ничной информационно образованной личности.

Ключевые слова: информационная культура, когнитивно-операционный 
компонент, информационное общество, информационные технологии.

Yu. O. Rudenko
An Analysis of Research of the Cognitivе and Operational 

Component of Informational Culture at Colleges
Sumskyi Cooperative College (Sumy, Ukraine)
The article deals with the problem of information culture of future specialists in 

the modern conditions of reform and informatization of higher education in Ukraine. 
The work shows the modern problems of information culture that require further de-
velopment and scientific and methodological support during the special training at 
colleges. It is noted that the formation of information culture of future specialists in 
special training is one of the priorities of modern higher education.

The article presents the results of investigating the cognitive component of infor-
mational culture and levels of formation of informational culture.

An analysis of research of informational culture that develops in the new condi-
tions of globalization; modern approaches to the determination of the concept «in-
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formational culture»; the cognitive component that is a key of cultivating informa-
tional culture are considered.

Keywords: informational culture; cognitivе and operation components; infor-
mational society; informative space.
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